

# 張曉明 勁讚香江城市管理

## 細數8大亮點 內地深改可借鑒

■張曉明昨日出席港區人大會議。香港文匯報記者陳嘉洛攝



香港文匯報訊 3月7日上午，中聯辦主任張曉明參加十二屆全國人大二次會議香港代表團審議並發言。張曉明指出，正如內地實行改革開放以來香港在其中發揮了重要而獨特的作用一樣，在國家全面深化改革、推進新型城鎮化建設和創新城市管理的過程中，香港的城市建設和管理經驗也值得內地學習和借鑒。

張曉明在發言中列舉了香港在城市規劃、市政建設、交通管理、公共服務等方面的多個亮點，包括土地集約利用，交通便捷順暢，500米生活圈應有盡有，公共房屋供應近半，看病不難，親近自然，市容整潔，颶風暴雨應對裕如，等等。其中有些成功經驗和做法在世界範圍也是首創或領先的。

8個「注重」+人的素質=城市內涵  
他表示，在城市建設和管理的理念、制度、手段上，香港注重因地制宜，注重以人為核心的理念，注重規劃的硬約束力，注重法制化，注重精細化，注重發揮多種主體的作用，注

重利用先進科技手段，還注重通過宣傳教育增強市民的規則意識和良好行為習慣。這些因素，加上市民的文明素質，養成了香港的城市氣質和內涵。內地一些地方在全面推進新型城鎮化建設和創新城市管理的過程中，可以繼續學習和借鑒香港的成功經驗和做法。



十二屆全國人大二次會議香港代表團全體會議向記者開放。新華社

### 代表委員：理解優勢 信心更足

香港文匯報訊（兩會報道組 黃偉漢、陳嘉洛）中聯辦主任張曉明在出席十二屆全國人大二次會議香港代表團全體會議時表示，香港在城市建設管理方面的經驗值得內地學習和借鑒。多位人大代表及政協委員認為，張曉明的講話點出內地深化改革時，可借鑒香港的平衡和安全經驗，制約發展中急功近利的問題，更讓港人明白自己還有不少優勢，應當集中精力予以發揮，而非內耗不斷。

全國人大常委徐麗蓉昨日在會議後回應張曉明談到「香港優勢」時坦言，香港「這些幸福來之不易，香港人更應好好珍惜」。

港區全國人大代表團副團長兼發言人馬達國說，在聽畢張曉明的講話後，即向對方建議在香港舉行講座，發表他對香港的觀察，讓港人了解香港的城市管理值得內地參考，對國家發展有幫助，如城鎮化經驗可讓內地借鑒等，也可令香港人知道自己的優勢，「原來我們有好多事都做得不錯」。

#### 寶貴經驗 避急功近利

港區人大代表、香港島各界聯合會理事長蔡毅指出，張曉明的講話對促進兩地交流有積極作用，點出香港城市管理優勢八大亮點，說明香港仍有很多地方值得（別人）學習，香港人面對一些競爭時應仍有信心，兩地仍有許多可以互相學習的地方，如能輸送香港的寶貴經驗，將更利於兩地交流。

港區人大代表、工聯會理事長吳秋北指出，張曉明的分析客觀全面，對香港城市管理的認識和掌握十分準確，提出的香港優勢，倘香港人平日不細心分析和比較，可能覺得香港的優點不值一哂，但原來香港仍有很多值得內地借鑒的地方，香港人應當珍惜和重視。

港區人大代表、新民黨副主席田北辰認為，香港在城市安全、環保綠化等方面的城市管理方面非常突出，目前內地經濟急速發展，為追求高收益，很易造成急功近利的政策思維，忽略平衡和安全問題。張曉明的講話正好點出內地深化改革的同時，可借鑒香港的平衡和安全經驗，制約發展中急功近利的問題。

#### 香港經驗不宜全照搬

港區全國政協委員、民建聯立法會議員陳鑑林認為，張主任講話點出了香港在國家深化改革中可供借鑒的具體經驗，內地在借鑒香港經驗時，亦要選擇適合國情的政策，不宜全盤照搬。

### 香港「8大優勢」逐格睇

#### 1 寸土尺金 善用土地

香港文匯報訊（記者 劉雅麗）本港地少人多，寸土尺金，故嚴格執行用地政策是不可缺的。為騰出土地改善生活環境及發展經濟，港府近年提出開拓地下空間和岩洞發展兩項新政。發展局在今年下半年將研究把鑽石山食水及海水配水庫、西貢污水處理廠及深井污水處理廠搬遷往岩洞的可行性，務求騰出約44公頃土地作其他發展用途。



港府正籌備在今年下半年就銅鑼灣、跑馬地、金鐘及尖沙咀西4個地區，展開地下空間發展的先導研究，善用本港地下空間的寶貴資源，以提供更多的商業及其他樓面。香港迄今開發土地面積只佔總面積的24%。

#### 2 交通便捷 出行高效

香港文匯報訊（記者 張文鈴）香港交通四通八達，共有全長2,090公里的道路、1,320個道路構架物、16條行車隧道和5座主要懸索橋樑，連接港九新界。港府現時擁有11條行車隧道，分別是海底隧道、獅子山隧道、香港仔隧道、啟德隧道等，全部由私人公司按照管理合約管理和經營。

#### 3 地鐵生活圈消費便利

香港文匯報訊（記者 文森）「一路帶動生活」既是港鐵的宣傳口號，亦是港人生活的寫照。港府建造港鐵網絡時，亦帶動鐵路沿線的社區發展。港府向港鐵提供物業發展權，亦有助港鐵補貼建造和營運鐵路的開支，全港43%人口住在離地鐵站500米的生活圈內。這個「香港鐵路發展模式」亦成為其他城市興建地鐵的範例。

港鐵是港人最主要的公共交通工具，佔公共運輸總載客量約37%，今年1月的周日平均乘客量達449.8萬人次。

政府向港鐵提供物業發展權，讓港鐵可在車站或車廠上蓋興建大型屋苑和寫字樓，同時帶動區內經濟發展。東涌線的九龍站為位處西九龍新填海區，上蓋建設多個大型屋苑、大型商場和高質大廈，現時全港最高的建築物——環球貿易廣場，已成為商貿重點。

#### 4 公營房屋年建二萬八

香港文匯報訊（記者 聶曉輝）香港地少人多，房屋供應一直是最迫切問題之一。港府一直為香港建屋量訂下目標，並照顧基層需要，先後推出公屋及居屋。1984至1997年間，每年目標興建3.5萬個公屋及居屋單位，1997年再按人口及住屋需求評估，推算出未來10年共需興建79.9萬個資助房屋單位。現行政策是每年興建2.8萬個公屋和居屋單位。

將未來10年的建屋量訂為47萬個單位，並在新供應中將公營房屋的比例提高至60%，又定下明確的房屋政策目標：協助基層「上樓」；加快建公屋；重新興建居屋，協助低收入的人士、青年及一些經濟能力較佳的公屋住戶置居所；以及優先照顧香港永久性居民的置居需要。

#### 5 公立醫院日收8萬症

香港文匯報訊（記者 劉雅麗）公營醫療系統是本港市民的安全網，故公共衛生是港府三大經常開支項目之一。2014/15年度的衛生經常開支預算高達524億元，佔政府經常開支達17%，而當中的472億元則投放在提供公營醫療服務的醫院管理局上，包括每日平均為8萬名病人提供服務。

醫管局已發展為備受國際推崇的公立醫療系統，僅以本地生產總值2.4%的開支，照顧全港約90%的醫療需求。本港醫療設備完善，水準達世界級，例如在2003年沙士後，本港設立傳染病控制培訓中心，可隨時在公立醫院調動超過1,400張隔離病床，並備有充足的保護裝備、藥物和醫療器材。另外，本港又設立了重大事故控制中心以加強應付傳染病突襲的能力，一旦發生嚴重公共衛生事故，便作出迅速有效的資源調配。

#### 6 去年1140萬人親近自然

香港文匯報訊（記者 文森）香港郊野地帶方便易達，市民從市區只需乘坐約半小時的巴士，便可到達郊野公園的行山徑出入口。去年到郊野公園入場人數，就多達1,140萬人次。

香港早在1971年已設置一批試驗性郊野康樂設施，1977年設立全港首批郊野公園，現時共有24個郊野公園和22個位於郊野公園內外的特別地區，共佔地442平方公里，佔全境陸地面積的40%。香港亦設有4個海岸公園和1個海岸保護區，總面積達24.3平方公里。另外，目前有67個地點列入「具特殊科學價值地點」，嚴格限制土地規劃。

去年前往郊野公園的遊人約有1,140萬人次，進行的活動主要包括漫步、健身、遠足、燒烤，以至家庭旅行及露營等。

#### 7 市容整潔 全面禁煙

香港文匯報訊（記者 聶曉輝）香港是一個國際大都會，港府多個部門一直各司其職，以維持香港的城市整潔，例如食環署多年前已推出蚊患及鼠患指數，並進行一系列滅蚊、滅鼠及清潔街道工程。特區近年更不斷致力綠化及美化城市，當中區議會已不斷進行地區規劃、舊區更新、文物保育、海濱美化及綠化市容的工作，讓市民享有更舒適的居住環境，遊客亦可盡情享受香港之旅。

另一方面，港府於1982年訂立《吸煙（公眾衛生）條例》，任何人不得在電影院、劇院、升降機、公共交通工具及機場客運大樓地方吸煙，違例者可被定額罰款1,500元。1998年7月1日起，商場、百貨公司、超市、銀行亦被列為禁煙區；及至2007年，餐廳、酒吧、公園、扶手電梯以至室內公共地方亦被列為禁煙區，市容更加整潔。

#### 8 颶風暴雨應對裕如

香港文匯報訊（記者 文森）香港是臨海城市，每年夏秋季都會受到颶風和暴雨侵襲，去年面對150毫米的特大暴雨，香港應對有序，未出現重大事故，功勞應歸於香港天文台及其警告預報系統和渠務署。

現時香港設有5級的熱帶氣旋警告信號，分別為1號戒備、3號強風、8號烈風或暴風、9號烈風或暴風風力增強、10號颶風信號；暴雨警告則分為3級，分別是黃色、紅色和黑色暴雨警告信號。香港天文台則按照熱帶氣旋的強度和預測路徑，以及香港廣泛地區當時或預測雨量，發出相應警告，以便社會因應天氣情況和警告，作出防風和防雨措施，以至停工和停課安排。

渠務署的抱負則是「提供世界級的污水和雨水處理排放服務，以促進香港的可持續發展」，而民市對該署清理工作的滿意程度達97.45%。

### 版面導讀

各界送「護法」  
許老一路走好  
詳刊A18

慈母恐成植物人  
孝兒堅守盼奇蹟  
詳刊A25

潮州醫護上街維權  
不滿同事「被遊街」  
詳刊A26

烏臨分裂美俄互「兜」  
試射導彈增派戰機  
詳刊A27

美失業率微升  
新增職位勝預期  
詳刊A28

外圍市況動盪  
新股熱潮急凍  
詳刊B1